







































































































t Sia n la soluzione di

Ntt c eo IR R

o leggi HR

710 fix XE IR

con gel di classe CTR a supporto limitato cla.bg

Consideriamo l'energia cinetica Fine È Id e

potenziale E È Idi

Dimostrare che Finch Epa t sono finite HER

Dimostrare che EastEpa cost

Dimostrare che dopo un certotempo t finito
Effie Epiteti equiparazione dell'energia

Soluzione

a Segua dalla formula di d'Alembert che
F NGn

rect Farti G x ott

dove FGi zfglsi.cl ohl4da eGCsI ffgcsi lIhkidI
hanno entrambe supporto compatto Percio retta






















































































ha supporto limitato At inoltre se l'intervallo

a b contiene sia il supporto ai g che quello di
1 il supporto di me è contenuta in a et b et

e quello di me in fait but

Ut NG
Ata

Ein È Finch G'GettafflxtctiftGIG.chdx

2F x cHGYxct

dxEpotIfFlx a
Était

Effluctifiegatiteli

12 tettoiaAoh

Abbiamo dunque Ecintepotecaffilactift x etddx

offlxf.IE di

non dipende da t Notiamochi se t be i supporti2C



di Fact e C x at si disgiungono e dunque

F citati G'G et O

osservi se Fe G decadono all'infinito
l'energia totale si conserva ugualmente Possiamo vederlo

cosi

faintEpa e fa IIIIdxtffnxdf ffhjtcinxk.to
tenthterrete fin f ekxi.ie

o

Ugualmente si perviene all'equiparazione dell'energia

al limite per t a

2 fa Consideriamo il problema

rete f It Rx o c

re 0 X I If Io O XE o il

nlt.ot.net o



a Utilizzareglisviluppi diFourier per risolvere il caso

fcx.tkgitisinff
b analizzare il caso in cui

flati sin It
c Utilizzare il metodo di separazione delle variabili

per scrivere una soluzione formale del problema generale

50 cerchiamo una soluzione sottoforma di

serie di Fourier nella forma

nlt.it È riatti sin kex dove l E

e cerchiamo di determinare le infinite funzioni
nn R R Imponiamo che

tt re glttsinl.tt t
È µ Aitken sinklxl.glti sindh

A destra dell'uguale possiamo vedere la t fissato un

manicomio trigonometrico Uguagliando i termini di

ugual posto



SIKHe'wsltt.ge tesi

wilt tie'nutro le 2

a cui associano le condizioni iniziali
relax o wddsinfklxl.no Xx

K i

rido o Ha

retto Èrido sinlklxl.no Xx

wield o

Deduciamo immediatamente che sia o Hk 2

Ora dobbiamo risolvere wit l'risega con

wdot.nl oI o La soluzione si può trovare con

il metodo di variazione delle costanti arbitrarie o anche

con il metodo di Duhamel ed e

wdtt Zftsindsigltfds.ee otsinHltaIgNda

Infatti Na È lwsllltaygkldrwtelfosinlllt.atglaida gHi



La soluzione è dunque ult.xl wdtisinllxf
ninfosinllsiglt.sids

In genere e n corroagiti aol.tw lo o La

soluzione with jfotsinlwlt.at g a da

Questa osservazione ci serve per risolvere il caso

generale con un termine forzante fax che

scriveremo in serie di Fourier faxi È fattisinteli
dove fatti fax sin kendo e il n esimo

coefficiente di Fourier di f t a t fissato

Dovremo quindi risolvere infinite equazioni
withdrawn fatti
mulo e ripeto

Ciascuna delle quali ha soluzione

wdti.IE osin kes fdt sIds

feffsinCkesIfEIflt s 3 sintesids ah

IÀ flt s.sisinks sintesidids



Possiamo quindi sommare i termini nella serie di
Fourier di n

ultime È sinceri flt s.si sinlklslsinlklstds.is

Notiamoche se fit sinTt e non dipende da

la formula di sopra è valido formalmente e

fornisce la soluzionesotto forma di serie di



t coda vibrante con dissipazione

74 Ux o ha

rect 0 rect o

Utilizzare il metodo di separazione delle variabili

e gli sviluppi in serie di Fourier per risolvere
il problema di Cauchy Dirichlet

Consideriamo l'energia cinetica Fine nidi e
i 0

potenziale Ep nidi _Dimostrare che l'energia
o

totale finte viene dissipata per te puo essere

utile osservare che nelt.ot.rplt.LI htt

Soluzione cerchiamo unasoluzione nella forma
a

sett Walt sincklx l E
k

Ragionando come nell'esercizio precedente non devono



risolvere le equazioni
within telefonino

polinomio caratteristico d Ed dell o

con radici II htt fata
alpiù

Notiamo che un arpa un numero finito di indici te

Per comodità di scrittura supponiamo che uno tu

La soluzione generale è quindi cfedit.ie è matti
Ora dobbiamo inserire le condizioni iniziali

Scriviamo g Èg sinceri hai Èhinted
Che ci forniscono le condizioni iniziali

rido In
nido h In I
glxlsinklxd.nuCol CITI ga wild digitdisk In

attenzione il caso della risonanza due radici coincidenti

va trattato a parte

ui disse dig e ci dighe
di di



CI gas diga
di da

Vediamo ora la dissipazione dell'energia

Ecintepot aItre Id
derivando

abitiamo
alziEta reattiva

HI hrzt qj nxdfpdxe fohnf.IE


